

履行检察监督职能 司法守护绿水青山

秦岭和合南北、泽被天下，是我国的中央水塔，是中华民族祖脉和中华文化的重要象征。在第二个全国生态日来临之际，笔者走访了陕西省人民检察院及陕西跨行政区划检察机关，切实感受生态环境保护的检察力量。记者对部分涉生态环境典型案例进行梳理，以期通过以案释法，明确相关行为的法律后果，发挥案例对社会公众的法治宣传教育作用，助力推动形成人人参与、人人爱护环境的共建共治共享良好社会氛围。

擅自改变林地用途 判缓刑赔偿损失

2013年4月至12月，张某某在未办理征占用林地审批手续的情况下，安排施工队在安康市汉滨区某片林地上修路并堆放弃渣，改变被占用林地用途，造成林地原有植被、林业生产条件被严重破坏。经鉴定，张某某共占用林地14.046亩。

案发后，张某某出国前往非洲，直到2019年才回国。回国后又四处躲避，拒不配合公安机关的侦查取证工作。

陕西省秦岭南麓地区人民检察院了解相关情况后，决定提前介入案件。经检察机关和公安机关共同工作，案件顺利侦查终结。2023年11月，公安机关向秦岭南麓检察院移送审查起诉。

秦岭南麓检察院经审查后认为，张某某在公安机关告知其因涉嫌非法占用农用地罪已被立案侦查后，采取出国等方式逃避侦查，本案依法不受追诉期限的限制，应对张某某以非法占用农用地罪提起公诉。同时，张某某非法占用农用地的犯罪行为破坏了国家森林资源，损害了社会公共利益，张某某依法应当承担赔偿损失的侵权责任。

经汉滨区某农业公司测算，张某某修路毁坏的林地自2014年以来的林业碳汇价值为15147.20元，森林植被恢复费用为631246元。

张某某到案后自愿认罪认罚，并自愿交纳林业碳汇价值损失。2023年12月，秦岭南麓检察院向安康铁路运输法院提起公诉和刑事附带民事公益诉讼。

3月19日，安康铁路运输法院对本案公开审理后当庭宣判：被告人张某某犯非法占用农用地罪，依法判处有期徒刑六个月，缓刑一年，并处罚金5000元。同时，依法判令附带民事

公益诉讼被告张某某赔偿森林植被恢复费用631246元。

无证采挖河道砂石 督促整治加强监管

2020年11月3日，田某某以陕西某工程建设公司的名义中标蓝田县灞河玉石厂——高速公路引线桥段河道治理工程II标段项目(以下简称“II标段项目”)，取得实际经营权，并安排杨某某负责现场施工和管理。

2021年4月，杨某某、田某某在未取得采矿许可证的情况下，商谈采挖II标段项目处灞河河道砂石并对外销售，自2021年4月至2022年6月间，二人共非法获得销售的砂石款合计1061688元。经鉴定，II标段项目的河道内砂石混合物属于非金属矿产建筑用砂石，具备矿产资源属性，具有经济价值，且非法采砂活动已对河道生态环境造成了损害。

2023年8月29日，该案由公安机关移送审查起诉，秦岭北麓检察院经对全案证据依法审查，最终认定杨某某、田某某的行为构成非法采矿罪，于2023年9月27日依法对二人提起公诉。1月23日，西安铁路运输法院对二被告人以非法采矿罪均判处有期徒刑三年，缓刑五年，并处罚金20万元，目前判决已生效。

鉴于杨某某、田某某非法采砂行为对河道生态环境造成了损害，检察机关遂对该案一并提起附带民事公益诉讼，要求杨某某、田某某依法共同承担生态损害赔偿、惩罚性赔偿及赔礼道歉的民事责任。庭审中，经调解，二被告人愿意承担民事赔偿责任并在省级以上报刊上赔礼道歉经公告生效。

同时，针对该案暴露出的河道生态保护监管漏洞，检察机关依法向相关水行政主管部门公开宣告送达了加强涉水工程监管等社会治理检察

建议。水行政主管部门及时根据检察建议内容强化了部门协作合力，严格涉河项目监管，加大巡查力度，整治突出问题。

禁猎期用禁具狩猎 巡回审理惩戒共推

2022年5月至9月期间，罗某在安康市宁陕县金川镇老庄村大岔组其自有的天麻地旁安装猎夹4个，猎获国家“三有”保护野生动物猪獾5只，花面狸4只。

2023年4月13日，宁陕县公安局依法将罗某涉嫌非法狩猎案移送秦岭南麓检察院审查起诉。秦岭南麓检察院在审查中发现民事公益诉讼线索，于同年7月31日对罗某非法狩猎破坏生态环境民事公益诉讼立案调查，8月1日进行了公告。

经调查核实，罗某非法狩猎的行为破坏了野生动物资源，影响了生物多样性和生态平衡，造成了国家野生动物资源损失，公告期满后，检察机关未收到任何法律法规规定的机关和组织的反馈、起诉情况，破坏野生动物资源的后果依然存在，社会公共利益仍处于持续受侵害状态。

随后，秦岭南麓检察院向安康铁路运输法院提起刑事附带民事公益诉讼，在追究罗某非法狩猎罪刑事责任的同时，检察机关认为罗某应依法承担民事侵权及生态环境损害赔偿，遂请求判令其承担野生动物资源损失费用8800元。

安康铁路运输法院于2023年10月24日在案发地宁陕县金川镇依法进行了公开巡回审理。经审理认为，被告人罗某违反狩猎法规，情节严重，其行为已构成非法狩猎罪，判处有期徒刑六个月，缓刑一年，赔偿国家野生动物资源损失8800元(已缴纳)。

(徐鹏)

以案释法

未经清算公司注销 股东承担清偿责任

薛某等10人分别与某教育咨询公司签订培训协议，约定某教育咨询公司辅助薛某等人参加高等教育(含专科、本科等学历层次)自学考试的培训项目，授课方式为直播或者录播，并提供循环听课服务。工作人员承诺考试通过之前均可通过平台听课。薛某等人缴纳了培训费。

然而，某教育咨询公司只能提供录播课程，网络平台无法登录。薛某等人的培训项目为专本连读，平台关闭前仅学习了专科部分课程并通过部分考试，本科尚未开始学习。随后，某教育咨询公司办理注销登记。

经查，某教育咨询公司是自然人独资的有限责任公司，股东为薛某。公司注销后，薛某等人将薛某诉至法院，要求返还其全部培训费用。

河南省浉池县人民法院审理后认为，原告在被告某教育咨询公司购买自考课程，并支付了相应的培训费用，已与其形成服务合同关系，被告未履行授课义务。原告均接受某教育咨询公司一定时间的授课服务并通过了部分考试，对于原告要求退还课程费用的请求，酌情予以支持，过高部分不予支持。

某教育咨询公司在未经清算的情况下办理注销登记，法院依法判决被告薛某分别退还原告薛某等人相应比例的培训费用。

法官庭后表示，一般情况下，公司解散和申请办理注销登记，应当在依法清算完毕后进行，若未经清算即办理注销登记，债权人有权主张股东对公司债务承担清偿责任。本案中，某教育咨询公司注销后，法人主体资格消灭，其已无法履行服务合同，众原告成为该公司的债权人，股东薛某未经依法清算即办理公司注销登记，其故意逃避债务的行为严重损害了相关债权人利益。法院依法判决股东对公司的债务承担责任，有效维护了债权人利益，也打击了股东利用有限责任侵害债权人利益的行为。

(赵红旗)

长期投喂流浪犬只 咬人致伤亦需担责

2021年9月，李某在自家屋后的地里干活，突然窜出3条狗向其咬去。李某经呼叫后得救，被送至重庆市城口县人民医院住院治疗14天，花去医疗费5697.69元，在城口县疾病预防控制中心注射狂犬疫苗花去768元。

李某报警后，经向村委会调查核实，其中一条狗系村民周某、王某共同饲养，一条系冉某饲养。另有一条系流浪狗，没有固定的饲养人，平时村民黄某经常对其投喂，但无法查清其原饲养人或者管理人。李某要求4人承担赔偿责任，4人均拒绝。李某遂将4人诉至法院，要求赔偿其医疗费、误工费损失共计34876.49元。

城口县人民法院认为，本案中，被告周某、王某、冉某作为动物饲养人和管理人，其对饲养的两条狗未尽到管理义务，造成原告损害，应承担无过错责任。另一条狗虽系流浪狗，无法查明其原饲养人或者管理人，但被告黄某经常持续性的对其投喂，并给其准备了狗窝，形成了长期稳定的喂养，这才致使该流浪狗一直在该村生活，黄某需要承担相应的管理约束责任。本案无法确定三条狗致原告损害的过错程度，难以确认被告各方的责任大小，应由周某和王某、冉某、黄某各承担三分之一的赔偿责任。

据此，法院判决周某和王某共同赔偿原告4341.49元，冉某、黄某各自赔偿原告4341.49元。

(战海峰)

梁慧:三十年审计,书写一段段重大案件处理传奇

在岁月的长河中，三十年只是一瞬，但对于江苏中唯诚会计师事务所梁慧所长来说，这三十年是一段波澜壮阔的审计历程。自1995年来，她用智慧和勇气，书写了一段段重大案件处理的传奇。

在2013-2021年期间，梁慧带领团队参加了企业破产清算项目50多个。在规定时间内对破产企业进行了清算、结案，成功为近100位债权人挽回了经济损失，帮助40多位投资人安全取回投资资金，累计清算资金总额超过5亿多元，这些清算成果对优化市场环境产生了积极的影响。其中，扬州大马汽车有限公司的强制清算案最为亮眼，梁慧带领团队，通过专业审计，确保了财务报表的真实性。2022年，她领衔完成XX烟草公司股利分配及2003-2007年业务利润专审，有力防范了金融风险。

“8·21”非法集资案社会影响较大，案情复杂，非法集资者的身份法人与个人混同，资金运用没有会计账目，本金与利息难以确定，处理取证繁复，需要动用大量的人力、物力、财力。作案手法也更加隐蔽，给司法执法部门的查处工作带来很大困难。



图为江苏中唯诚会计师事务所所长梁慧

梁慧带领团队仔细审查1.7万余份合同及众凭凭证，确认集资本金达6.5亿元，鉴定出4000余户参与者实际损失，累计金额达2.8亿元，帮助司法机关全面了解案件事实，为案件的审理提供科学依据。此举保护了6000余名债权人、股东及其他利益相关者的权益，涉及金额超过4亿元，对促进市场健康发展产生了深远的影响。

在仪征市刘集镇白羊山悠闲文化特色小镇的PPP项目中，梁慧深入参与项目每个环节，凭借丰富财务经验，成功优化资金配置达3200万元，有效控制成本节约1200万，最终节省额外投资810万，并驱动地方经济增长10%。此举影响辐射全国，为经济环境带来了显著的正面效应。

2021年扬州世界园艺博览会由国家林业和草原局、中国花卉协会、江苏省人民政府共同主办，扬州市人民政府承办，是我国继2019年北京世园会之后举办的又一次世界园艺文化和园林科学的奥林匹克盛会。项目总占地面积3500亩，斥资超20亿元，由梁慧带领团队负责开园运营跟踪审计工作，她严抓审计质量，有效降低了世园开园运营成本达2亿元，保障了超2亿的公共利益，跟踪审计实现90%以上预期效果，其影响力覆盖全国，赢得了社会各界的高度赞誉。

三十年审计风云，梁慧所长以其精湛的专业技能、严谨的工作态度，为我国司法审计事业的发展做出了杰出贡献。她的事迹，是个人职业生涯的辉煌篇章，更是我国司法审计事业发展的生动缩影。

(姚晓霞文/图)